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Exemplaire de second état (censuré) 
Baltassarre Castiglione, Le Courtisan nouvellement traduict de langue Ytalicque en 
vulgaire Françoys.

Paris, Jehan Longis & Vincent Certenas [i.e. Sertenas], 1537. In-8 (152*95mm), 144[chif. 
145, pas de f88 sans manque]-[1bl]-113-[1]f.


	 

	 Seconde édition en partie originale et la première 

édition en lettres rondes et la première édition 
complète, exemplaire de second état (inconnu des 
bibliographes), suivant de peu l’édition gothique publiée 
en avril 1537. Notre édition est ainsi la première à avoir 
le second livre au complet et le prologue au lecteur. 
L’ouvrage original, publié en italien à Venise en 1528, est 
un des ouvrages fondamentaux de la littérature italienne 
de la Renaissance. Castiglione avait  pensé, dans un 
premier temps, dédier l’ouvrage à François Ier.


	 Notre exemplaire, bien complet, est très curieux car le 
f.88 n’existe pas. Les deux exemplaires que nous avons 
pu identifier, celui numérisé sur google books  et celui 1

vendu par la librairie Lardanchet , n’ont pas cette 2

particularité et ont bien 145 feuillets. Pour celui qui est 
facilement consultable grâce à la numérisation, le cahier 
L contient bien 8 feuillets du f.81 au f.88 quand notre 
exemplaire n’en contient que 7 du f.81 au f.87 avec un 
texte qui suit parfaitement. Il s’agit en fait d’une censure 
faite par l’imprimeur à cause d’un passage critiquant la 
cour de France. Ainsi, au f.85 de l’exemplaire numérisé, 
on trouve notamment : 

	 « Et si vous prenez garde à la court de France […] 
vous trouverez que ceulx qui y ont grace, universellement 
tiennent du presumptueux, & non seulement lung 
avecques laultre : mais encores avecques le Roy 

mesmes ».

	 Sur notre exemplaire, le f.84 se termine par : « mais de ceulx 

qui soyent reuenus par  mo[dération]» ; le f.85 commence par : 
«  [mo]deratiõ a chercher grace ou faueur par voyes indeues ou 

vicieuſes, & par moyens de mauluaise sorte ».

	 Sur l’exemplaire numérisé, le f.84 se termine de la même manière mais le 

f.85 commence par : «  [mo]dération, quant à moy ie nen congnois pas ung » alors que le f.86 
commence par «  donner a chercher grace ou faueur par voyes indeues ou vicieuſes, & par 
moyens de mauluaise sorte ».

	 On remarque donc que le texte du f.85 a quasiment entièrement disparu pour censurer 
cette critique de la cour. De plus, notre f.85 est quasi identique au f.86 de l’exemplaire numérisé 
et nos f.86 et 87 sont identiques aux f.87 et 88. Sur ces trois derniers feuillets, numérotés en 
chiffres romains, le dernier « i » a été soigneusement gratté, probablement pour que le cahier soit 
plus facile à classer pour le relieur (pas de saut de numérotation dans le cahier mais uniquement 
au changement de cahier). 


	 Le feuillet final (p2) porte la marque de libraire de Longis au verso. Il semble manquer aux 
quelques exemplaires répertoriés (parfois marqué comme feuillet blanc manquant ). 3

 https://books.google.fr/books?id=uHActumwSVsC, numérisé sur l’exemplaire de la Biblioteca Casanatense, Rome, Italie. 1

 https://www.lardanchet.fr/castiglione-b..-fr.html, décrit avec 146 feuillets pour la première partie. 2

 voir l’exemplaire Lardanchet3
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	 Cette traduction fait partie des très nombreuses traductions faites sous l’impulsion de 
François Ier. Jacques Colin en commença la traduction sur demande du roi. Toutefois, travaillant 
probablement trop lentement, un autre traducteur, a priori Jean Chaperon, est l’auteur du premier 
livre. L’ouvrage connut aussi de très nombreuses éditions XVIe siècle, au moins 16 rien qu’en 
français.


	 Un amateur a laissé cette note contrecollée en garde :

«  Cet ouvrage, futile quant au fond, pédantesque et obscur dans la 
forme, serait d’une lecture insipide s’il n’était égayé par de nombreuses 
anecdotes racontées dans le langage original et le style naïf du 15e 
siècle. La plus grande partie du 3e et du 4e livres n’est à proprement 
parler qu’un recueil de bons mots et de traits piquants qui avaient cours 
à cette époque, et dont la plupart ont été bien souvent rajeunis dans les 
compilations modernes. E.C. » (la partie en gras a été reprise mot pour 
mot dans le catalogue Fonteneau).

	 Brunet, quant à lui, en dit : 

« La première édition de cette traduction a été imprimée à Paris, chez J. 
Longis, 1537, pet. In-8. La seconde [la nôtre] est préférable, mais ce 
n’est pas un livre cher ».


	 

	 Notre édition est absente de la BnF .
4

	 On notera aussi que ces deux éditions 
de 1537 semblent avoir eu une diffusion très 
restreinte puisque Mellin de Saint Gelais, 
lorsqu’il publie sa traduction à Lyon en 1538, 
sous la direction d’Etienne Dolet, n’était a 
priori pas au courant de la traduction de Colin. 


Provenances : «  E.C.  », XIXe, qui a laissé la 
note en garde ; H Fonteneau, bibliophile 
parisien (quatrième vente, 15-18 mars 1906, 
n°111) ; André Lebey (1877-1938), écrivain, 
avec la note autographe « acheté trop cher - 
28f ! Vente Fonteneau 15/03/05 ALebey ».

	 Un volume est passé dans la collection 
de Jean Kaulek (1857-1893) (12-14 décembre 
1893, n°9) et avait appartenu précédemment à 
George Frederick Nott (1767-1841), ce semble 
être notre exemplaire . Il était décrit : « reliure 5

veau fauve genre anglais, jolie marque de 
Longis au dernier feuillet  ».
6

	 Plein veau début XIXe, décor sur les 
plats mêlant fleurons et feuillages à froid et 
filets dorés, dos à nerfs orné de fleurons dorés 
et à froid, tranches marbrées. Mors restaurés, 
mouillure ancienne assez claire.


Rare exemplaire, dans un second état qui 
semble jusque là inconnu.

VENDU


 Inventaire chronologique des éditions parisiennes du XVIe siècle (Paris-Musée, 2004), tome V (1536-1540), p.157, n°397. Ne sont 4

signalés que des exemplaires à Madrid, Munich, New York et Wolfenbüttel et peut-être un 5ème exemplaire à Grenoble. 

 Le titre, mentionnant « vulgaire », permet déjà affirmer que c’est bien notre édition et non celle en caractères gothiques. 5

 sur le feuillet parfois décrit comme manquant et  « blanc » dans certains exemplaires.6
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Un classique provenant d’un autre Manceau

Robert Garnier, Les Tragédies de Robert Garnier.

Lyon, Jean Pillehotte, 1597. Petit in-12, 622[chif. 620]p (2 feuillets 143-144).


Edition peu commune, qui fut 
remise en vente en 1601 et 
1602 par Cloquemin. Garnier 
(ca.1545-1590) est considéré 
comme un des plus grands 
dramaturges. I l publ ia 8 
tragédies entre 1568 et 1583. Il 
était originaire du Maine 
(Sarthe actuelle), né à La 
Ferté-Bernard et mort au Mans


Provenance : Alexandre Celier 
(1851-1929), avocat au Mans, 
comte romain, secrétaire de la 
s o c i é t é h i s t o r i q u e e t 
archéologique du Maine, avec 
son ex-libris armorié (en partie 
déchiré, avec manques).


	 Reliure XIXe, plein veau 

marbré, 
dos à nerfs orné, p i è c e 
de titre maroquin, encadrement sur les plats, tranches 
rouges. Un coin usé, les autres coins frottés, coiffe 
supérieure un peu faible. Petite mouillure en bordure 
des marges sur une vingtaine de feuillets, un feuillet 
partiellement remargé.


Bon exemplaire.

VENDU
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Le concile de Trente et l’Index

François de Rosset, Le Sainct, l’OEcuménique, et le Général Concile de Trente 
légitimement célébré soubs les Pontificats de nos SS.Pères les Papres Paul III. Jules III & 
Pie IIII. Mis fidellement en nostre langue par F de Rosset [suivi de] Catalogue des livres 
défendus avec les règles establies par les Peres députez par le S.Concile de Trente (Index 

librorum prohibitorum).

Paris, Sébastien Cramoisy, 1615. 
Pet i t in-8, [14]-726-[11]- [1bl ] -
[46]-103[mal chiffé 104]p.


	 Unique édition due à François 
de Rosset (1571-1619) contenant la 
traduction de tous les documents des 
différentes sessions du concile et la 
liste des livres prohibés avec les 
règles. Cet index, s’il a une page de 
t i t re propre, est nécessaire à 
l’ouvrage pour qu’il soit complet (les 
cahiers se suivent). 

	 Rappelons que le concile de 
Trente, qui s’est tenu entre 1545 et 
1563, est la réponse de l’église 
catholique au protestantisme et est 
un des évènements l es p lus 
importants du XVIe siècle. De très 
nombreux ouvrages sur le sujet furent 
publiés, jusqu’à la fin du XVIIIe siècle, 
probablement plusieurs centaines.


	 Ple in vé l in anc ien , p la ts 
cartonnés, dos à nerfs, titre à l’encre, 
tranches rouges. Papier parfois un 
peu jauni, rousseurs éparses, un ex-
libris manuscrit biffé sur le titre (d’une 
communauté religieuse), une bande 
découpée en bas du titre (pour faire 
disparaître un ex-libris).


Peu commun.

Prix : 180 euros. 
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Exemplaire très largement annoté

Nicolas Toinard (ou Thoynard), Harmonie ou concorde évangélique contenant la vie de 
Notre Seigneur Jésus-Christ selon les quatre évangélistes suivant la méthode & avec les 
notes de feu M. Toinard.

Paris, Lamesle, 1716. In-8, XX-324-[4]p.


	 Edit ion originale en 
français de la grande 
oeuvre de Toinard, celle 
pour laquelle il travailla 
toute sa vie mais qui ne 
fut publiée, en latin, qu’en 
1707, l’année suivant sa 
mort. Il avait d’abord tenté 
de la faire publier par 
Daniel Elzevier mais la 
mort de ce dernier mis fin 
à ce projet, malgré des 
épreuves (Toinard envoya 
même des épreuves à son 
ami, le philosophe anglais 
John Locke). 

	 Cette traduction est faite 
s o u s l ’ i m p u l s i o n d e 
l’éditeur, Jean-Baptiste 
Lamesle, qui signe l’épitre 
d é d i a n t l ’ o u v r a g e à 
Jacques-Bénigne Bossuet 
(1664-1743), neveu du 
grand orateur qui fut un 
ami de Toinard, « abbé de 

s a i n t L u c i e n d e B e a u v a i s n o m m é à 
l’évêché de Troyes  » (il y fut nommé le 2 mars 1716 mais ordonné en 

juillet 1718). Lamesle y parle de l’importance de cet ouvrage pour le monde chrétien. On peut 
d’ailleurs remarquer que Lamesle n’est libraire que depuis février 1713, il a donc très rapidement 
entrepris de traduire et publier cet ouvrage.

	 L’ouvrage est divisé en chapitres reprenant chaque passage biblique, réécrit pour 
l’occasion, avec la concordance dans chacun des 4 évangiles. Toinard, qui était habile 
chronologiste, s’est évertué à dater (au mois près en général) et à situer chaque passage biblique. 


	 Etonnant exemplaire enrichi d’un nombre incalculable de notes et corrections par un 
avocat, Le Blan, Leblan ou Leblanc. Les notes sont essentiellement en marge et entre les lignes, 
parfois sur des papillons - une douzaine - qui nous donnent d’ailleurs le nom de l’auteur des 
notes au dos (avec les différentes orthographes).

	 On remarquera par exemple qu’il a modifié le titre pour qu’il devienne «  Harmonie ou 
Nouvelle concorde évangélique », la partie en gras étant celle qu’il a ajoutée. Il précise aussi : 
« nouvelle édition contre les cuistres de la philosophie moderne et leurs roquets ».

	 Certaines notes sont historiques. Il mentionne Locke, le refus du neveu de Bossuet de 
rembourser les créanciers de son oncle et le fait qu’il aurait fait un enfant à la nièce du pape 
[Innocent XI?] !

	 La plupart des notes sont évidemment plus en lien avec l’ouvrage. Il prévoyait de le 
réécrire en partie et modifie donc le texte, supprime certains titres de chapitre, ajoute de 
nombreuses notes, tant en marge qu’entre les lignes. Le texte réécrivant les évangiles ne 
convenait clairement pas à Leblan. Les notes en marge sont des précisions plus historiques en 
rapport avec le texte des évangiles.

	 Pour donner un exemple plus précis, p.48 :

• Toinard écrit : «  Jésus leur répondit : «  Les amis de l’époux peuvent-il jeûner pendant que 

l’époux est avec eux ? » ».
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• Leblan modifie : « Jésus leur répondit : « Pouvez-vous exiger que les gens de la noce, amis de 
l’époux, jeûnent pendant que l’époux est avec eux ? » »  

•Il note en marge : « Le jeûne ne se pratiquait chez les juifs que dans les temps de calamité ».


	 Sur ce Leblan, on trouve 
ne trouve quasiment rien 
s i c e n ’ e s t q u ’ u n e 
plaquette pour la vente de 
sa bibliothèque a existé : 
Notice des livres de feu le 
citoyen Leblan, ancien 
avocat et homme de 
lettres, dont la vente se 
fera le 17 nivôse [an 9 i.e. 
9 janvier 1801] et jours 
suivans, quatre heures de 
relevée, en sa maison rue 
des Noyers, n°16 (Paris, 
Méquignon junior. In-8, 
62p). Elle est citée dans 
l’Annuaire de la librairie et 
c’est la seule trace que 
nous t rouvons . Ce la 
correspond, comme le 
prouve un des feuillets de 
n o t e s p o r t a n t c e t t e 
adresse. Il y eu un autre 
avocat, Martin-Joseph 
L e b l a n , a v o c a t e n 
parlement, dont la vente 

e u t lieu en 1776. Il s’agit peut-
être de son père mais nous n’avons 

rien trouvé, ni pour l’un ni pour l’autre.

	 On notera aussi madame Roland mentionne dans ses 

mémoires (p.178 dans l’édition de 1905) le passage de Pierre-François-Joseph 
Robert chez Leblan, passage lors duquel l’avocat se fait voler 2000 écus (au moment où 

les tentatives de librairies de Louise-Félicité de Keralio ont donné lieu à une banqueroute 
frauduleuse). Le Blan habite alors rue de Sorbonne. 


Provenance : Cachet XIXe d’une communauté religieuse parisienne ; Jean Vittoz (ex-libris 
moderne sur le contreplat). 


	 Pleine basane d’époque, dos à nerfs orné. Reliure défraichie mais solidaire, un mors 
fendu, l’autre fendillé, manques aux coiffes et coins, papier jauni. 


Très intéressant exemplaire qui mériterait une véritable étude approfondie.

VENDU
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Le premier livre sur le Bouddhisme 
[Bouddhisme, Bouddha] 
M i c h e l - J e a n - F r a n ç o i s 
Ozeray, Recherches sur 
B u d d o u o u B o u d d o u 

instituteur rel igieux de l'Asie 
orientale. 
Paris, Brunot-Labbe [imprimerie de 
Feugueray], 1817. In-8, XXXV-
[1]-137-[2]p.


	 Edition originale très rare 
du premier ouvrage occidental sur 
le Bouddhisme. Il fut publié trois 
ans après la création de la première 
chaire d’études chinoises en 
Occident, au collège de France, 
dont Jean-Pierre Abel-Rémusat 
(1788-1832) fut le premier titulaire. Il 
est d’ailleurs considéré comme un 
des fondateurs de la sinologie.

	 Cet ouvrage est donc le 
premier à s’intéresser de manière 
sérieuse au Bouddhisme. Il fut lu 
w x p a r d e n o m b r e u s e s 
personnalités de l’époque dont 
évidemment Abel-Rémusat mais 
a u s s i l e p h i l o s o p h e A r t h u r 
Schopenhauer ou l ’ important 
orientaliste prussien Julius Klaproth. 
Cet ouvrage est donc capital dans 
l e d é v e l o p p e m e n t d e l a 
connaissance du Bouddhisme en 
Occident.


	 Demi-basane légèrement 
postérieure, dos lisse orné. Mors 
frottés et fendillés, coiffe supérieure 
arasée, papier des plats usés. 
Petite mouillure claire sur une 
dizaine de feuillets à la fin.


Très rare ouvrage.

Prix : 5000 euros. 
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La lutte contre les ultra-royalistes en Provence

Joseph-Paulin Madier de Montjau, Recueil factice de 7 pièces autour de « l’affaire Madier 
de Montjau ».

Paris, Corréard ou Dalibon (suivant les pièces), 1820. In-8.


	 Exemplaire enrichi d’un 
envoi de Madier : «  offert 
par l’auteur à monsieur 
Fargeon son collègue. 
PMadier de Montjau ». Le 
d e s t i n a t a i r e é t a i t 
négociant à Paris sous le 
Consulat puis dev int 
a v o c a t s o u s l a 
Restauration. Son ex-libris 
le dit : «  conseiller à la 
Cour Royale de Nismes ». 
Son fils, Frédéric, sera 
avocat, bâtonnier et maire 
de Nîmes. 

	 «  l’affaire Madier de 
Montjau  » est en fait une 
polémique déclenchée 
par Madier qui lança une 
pétition contre l’emprise 
des Ultra-royalistes dans 

le Midi. Ainsi, notre recueil contient principalement des plaquettes publiés par Madier dont : 

- Lettre de Madier de Montjau à M. Lainé, précédée de sa pétition à la Chambre des députés. 

76p. Plusieurs corrections autographes de Madier. 

- Réflexions sur la pétition de Madier de Montjau, conseiller à la Cour royale de Nîmes, adressée 

à la Chambre des députés. 16p. Intercalé dans la pièce précédente, à la fin du texte de la 
pétition. Le texte, publié anonymement, porte les initiales autographes de l’auteur, A.P. pour 
Adolphe de Pontécoulant. 


- Lettre de Madier de Montjau à M. le comte Portalis. Suivie de sa deuxième pétition à la 
Chambre des députés. 55p. 


- Lettre à M. Pasquier, du 5 juin 1820. 26p. 

- Pièces et documents relatifs au procès de Monsieur Madier de Montjau, contenant sa 

correspondance avec leurs excellences Messieurs de Serre et Siméon; ses rapports sur les 
Assises du Gard et de Vaucluse. [4]-106p. 


- Du gouvernement occulte, de ses agens et de ses actes. VIII-62p. 

- Plaidoyer et réplique de Monsieur Madier de Montjau fils, précédés d'un avant-propos et de 

l'écrit intitulé: Madier de Montjau père, aux juges de son fils; et suivis des conclusions et de 
l’arrêt.VIII-111p.


Provenances : Fargeon, avec son ex-libris et l’envoi ; MK, ex-libris moderne non identifié 
(plusieurs ouvrages de la vente Zoummeroff portaient cet ex-libris) ; Philippe Zoummeroff 
(1930-2020), industriel et important collectionneur autour de la justice, des crimes et délits, des 
crimes politiques, etc. (Vente du 9 décembre 2016, n°283). 


	 Cartonnage bradel plein papier, pièce de titre, filets. Défauts usuels au cartonnage, 
plaquettes non rognées.


Rare ensemble.

Prix : 200 euros.  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Impression de Balzac 
[Honoré de Balzac] Jules de Rességuier, Tableaux poétiques.

Paris, Urbain Canel, 1828. In-8, front.-[4]-255p & 1 gravure.




	 Seconde édition tirée à 300 
exemplaires , après l ’originale 
publiée la même année à 800 
exemplaires (Tranchida, 246 & 265), 
portant au verso du faux-titre portant 
la mention «  imprimerie et fonderie 
de H. Balzac ». Il s’agit en réalité de 
la mise en vente d’exemplaires de 
l’édition originale avec de nouveaux 
faux-titre et titre (Vicaire, VI, 1067). Ils 
furent mis en vente 2 mois après les 
autres exemplaires.

	 Exemplaire complet des deux 
gravures (frontispice et face à la 

p.15) tirées sur chine. Ces gravures sont gravées par Ad Godefroy d’après les dessins du vicomte 
de Senonnes. 


	 Exemplaire enrichi d’un envoi autographe de l’auteur :  « à Monsieur Charles Malo / 
hommage de l’auteur / Jules de Rességuier  ». Charles Malo (1790-1871) était un écrivain 
polygraphe et chansonnier. On remarquera que dans son livre, La Rose à douze fleurs - Femmes 
et Fleurs (1831), Malo met une citation de 
Rességuier en exergue de son texte Suissesse.  

	 Cartonnage fin XIXe, pleine percaline, 
pièce de titre, couvertures et dos conservés, 
doublés et avec petits manques. Rousseurs 
éparses.


Rare exemplaire avec envoi.

Prix : 250 euros. 
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Sans nul doute le plus intéressant exemplaire

Alcide Lorentz, Polichinel ex-roi des marionnettes devenu philosophe.

Paris, Willermy, [décembre 1847] 1848. In-8, [titre]-[92]-192-[2]p. 


	 Edition originale, exemplaire de l’auteur, largement 
truffé, et portant cet envoi à lui-même : «  A moi. / A 
Lorentz ». 

	 Notre exemplaire est truffé de :

-Une longue note autographe signée de Lorentz, en garde, 
datée du 17 mai 1872, signalant notamment que « le libraire, 
éditeur en bibliophilie, distingué, passionné, respectueux, 
laborieux, honnête homme, Laporte » lui a dit la veille vouloir 
faire une seconde édition de cet ouvrage. Il s’y vante aussi 
avoir pressenti les évènements de 1848 et mention que 

Dumas 
fils lui a dit «  Vous savez, je n’ai pas 
oublié votre pièce !  ». Cette note est 
signée d’une sorte de monogramme 
« AlLz » pour Alcide Lorentz.


- Trois longues notes autographes, 
datées du 11 décembre 1868, aux 
pages 120, 142 et 152.


- Corrections autographes aux pages 55, 
64, 107, 109, 113, 138, 145, 146, 160, 
163 et 177.


- U n d e s s i n o r i g i n a l a u c r a y o n 
représentant, selon une note, l’auteur 
assis sur un trône. Il s’agirait d’un 
autoportrait. 


- Une plaquette inconnue de Lorentz, 
La Garde Mobile (poème, 12p in-8), 
datée du 2 mars 1868, avec 4 
corrections et un envoi sur la page 
servant de titre : « A Gil Perez AlLz  ». 
Nous n’avons trouvé aucune référence 
indiquant l’existence de ce texte. 


- Une L.A.S., avec enveloppe, d’Ernest 
Meissonier (1815-1891) au marquis de 
C h e n n e v i è r e s ( 1 8 2 0 - 1 8 8 9 ) 
recommandant Alc ide Lorentz : 
«  Mons ieur Loren tz a tou jours 
vaillamment lutté contre la mauvaise 
fortune quand souvent son talent & ses 
oeuvres en méritaient une bonne  ». 
Lorentz a dû présenter cette lettre à 
Chennvières et l’aura conservée. Cette lettre est écrite entre 1873 et 1878 car elle mentionne 
sur l’enveloppe la qualité de Chennevières, directeur [de l’administration] des Beaux-Arts. 


	 Citons le début du poème de la plaquette inconnue, qui est évidemment une satire de la 
garde mobile : 


Vive la Garde Mobile ! 
Bien qu’on en grogne partout ; 

Bien qu’elle échauffe la bile 
Même des gobeurs de tout.  
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J’en suis gai, j’en suis content, 
Tant et tant, et tant et tant ; 
J’en ris là, vraiment si fort,  

Que j’en ferais rire un mort ! 
[…] 

Tous les hommes, militaires, 
Et tous les bébés, soldats ; 

Même les vers solitaires 
Et les faiseurs d’attentats, 

Ainsi, naturellement, 
C’est-à-dire, forcément, 

Les hussards et les lanciers 
Remplaceront les huissiers. 

	 Cet ouvrage est un album satirique , assez surréaliste, contre le roi Louis-Philippe, qui 
commence par une très longue préface sous la forme d’une sorte de bande dessinée. L’album 
sera remis en vente, fin 1848 ou en 1849, avec titre et faux-titre renouvelés sous le titre Louis-
Philippe, ex-roi des marionnettes. C’est un ouvrage que l’on peut classer parmi les surréalistes 
avant l’heure, au même titre que Grandville. 


	 Modeste demi-chagrin vert, dos à nerfs orné. Rousseurs comme toujours sur cet ouvrage, 
carton des plats abîmés et reteintés en bordure, charnière intérieure discrètement renforcée.


Exceptionnel exemplaire avec une plaquette inconnue. 
Prix : 2000 euros. 
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Une rareté Fin-de-Siècle 
Léo Trézenik, Les Hirsutes.

Paris, Léon Vanier, 1884. In-12, [4]-47p.

	

Edition originale et unique, «  cet ouvrage n’a 

été tiré qu’à un très petit nombre d’exemplaires et ne 
sera jamais réimprimé  ». Cette assertion est toutefois 
devenue fausse car l’ouvrage a été publié en 2000 avec 
Dix ans de bohème (Emile Goudeau).

	 Les Hirsutes font partie de ces mouvements 
dans la lignée des Hydropathes d’Emile Goudeau. Créé 
en septembre 1881, il eut Maurice Petit puis Emile 
Goudeau pour président. Ce livre raconte justement les 
déboires de Petit et le rôle de Goudeau. 

	 «  Aujourd’hui que les Hirsutes sont morts, 
enterrés dans le ridicule des dernières séances, dont 
quelques poètaillonnets de brasseries faisaient les 
frais, il semblera peut-être intéressant, ne fut-ce qu’à 
quelques-uns, de raconter comment ils sont nés. Et 
d’ailleurs, c’est uniquement pour ces quelques-uns que 
j’entreprends cette tache, pour ces quelques fidèles qui 
ont suivi les Hirsutes, – très dignes successeurs et non 
moins bruyants – , des Hydropathes, dans leurs 
diverses pérégrinations ».


	 Cet ouvrage est d’une grande rareté et fut 
probablement tiré à quelques dizaines d’exemplaires 
seulement. Aucun autre exemplaire ne semble être 
passé sur le marché récemment. Des exemplaires sont conservés à la bibliothèque Doucet, dans 
le fonds Lovenjoul, le fonds Bollery (La Rochelle) et à la BM de Lyon. La BnF en possède trois 
exemplaires (Tolbiac 8-Z-2379 ; Tolbiac 8-Z LE SENNE-6057 ; Arsenal 16-CARADEC-250).


	 Demi-chagrin légèrement postérieur, dos à nerfs, fleurons, dernière couverture seule 
conservée.


Bon exemplaire de ce très rare ouvrage. 
VENDU 
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Une curiosité illustrée de photographies

Clément Chapal, Coeurs Poètes - Recueil de Poésies de Musset, Lamartine, Victor 
Hugo, Daudet, Adam, Cordier, Dovalle, Ackermann, Ste Beuve […] et poésies diverses 
de Clément Chapal.

S.n., s.l., 1893. In-8, 134p.


	 Etonnant ouvrage, à très petit tirage, offert ici par Clément (1857-1919), industriel d’origine 
creusoise, à sa soeur Clotilde Chapal, épouse Pradelle (1859-1960). La reliure porte d’ailleurs ses 
initiales « CP » sur le coin du premier plat. 

	 On sait peu de choses sur Chapal. Il dirigeait l’entreprise familiale de teinture de pelleteries 
et fourrures qui possédait trois usines : Montreuil-sous-Bois, Crocq (Creuse) et Brooklyn (Etats-
Unis). 


	 L’ouvrage est une impression à l’encre bleue sur des feuilles encadrées de rouge et est 
truffé de 16 illustrations (héliogravures) hors texte contrecollées sur des feuillets encadrés aussi 
de rouge. La première contient un cartouche, vierge à l’origine, mais portant ici un envoi : « A ma 
chère soeur Clotilde, en bon souvenir. Clément Chapal 1895 ».

	 Les poèmes sont donc un mélange de poèmes de poètes connus et de l’auteur de ce 
recueil.

	 

	 Parmi les illustrations, signalons aussi celle face à la p.103, illustrant le poème Pauvre 
Soeur !, à la mémoire de sa soeur Félicie (1860-1888), montrant la tombe de sa défunte soeur, ou 
encore celle face à la p.109, montrant l’auteur dans son cabinet de travail. Les illustrations mêlent 
reproductions d’oeuvres et vues diverses, souvent avec ce qui semble être des membres de la 
famille ou l’auteur. 

	 Au dos de chaque illustration, sauf la première servant de frontispice, se trouve le titre du 
poème suivant, calligraphié à l’encre rouge et noir.


	 Demi-chagrin vert à coins, dos à nerfs orné, filets dorés en bordure, monogramme sur le 
coin supérieur, tranches rouges. Coins usés, mors frottés, légère fendille en tête du tome 
supérieure, papier un peu jauni.


Rare curiosité.

Prix : 180 euros. 
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L’exemplaire de Jane Dieulafoy

Gaston Maspero, Histoire ancienne des peuples de l’Orient classique - Les origines : 
Egypte & Chaldée - Les premières mêlées des peuples.

Paris, Hachette et Cie, 1895-1897. 2 volumes in-4, 804p & 798p. 


	 Edition originale des deux premiers ouvrages de cette 
série (sur trois), exemplaire enrichi de la signature de l’auteur 

sur le feuillet blanc qui suit la couverture du premier volume. 
Ouvrage très intéressant et largement illustré dans le texte. 
Quelques hors-texte et cartes en couleurs. 

	 Un troisième volume, Les Empires, fut publié en 1899.

	 Exemplaire à l’intéressante provenance : Jane 
Dieulafoy (1851-1916), fameuse archéologue, avec son nom 
en pied de dos « J. Dieulafoy ». 


	 Demi-basane d’époque, 
dos orné, couvertures du premier 
v o l u m e c o n s e r v é s , 
uniquement la première 
couverture du second v o l u m e . 
Q u e l q u e s c a h i e r s légèrement décalés (ouvrages 
l ou rds ) , cha r n iè re i n t é r i eu re du p rem ie r 
volume ouverte au niveau du titre (volume 
parfaitement solidaire). 


Bon ouvrage, rare avec l’autographe et la provenance.

Prix : 500 euros.  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Un des rares souvenirs de la Petite Vache 
Evert van Muyden, [Album] Portraits de membres de l’Académie de la Petite Vache.

[Paris, van Muyden], 1898. In-4 (28.5*19cm), 2p & 30 planches.


	 Très rare album des 
membres de l’Académie 
de la Petite Vache, tiré à 
30 exemplaires pour les 
membres, complet des 
30 portraits. L’album 
porte donc deux feuillets 
s u r a r c h e s a v e c , 
manuscrite, la justification 
«  Tiré à 30 exemplaires 
Pour les membres » et sur 
le feuillet d’en face : 
«  Portraits des membres 
de l’Académie de la Petite 
Vache - Extraits du Cahier 
des Charges  » avec la 
liste des 30 membres, 
parmi lesquels le prince 
R o l a n d B o n a p a r t e , 
Brazza, Diemer, Malo, van 
Muyden, Onésime Reclus, 
Töpffer, Joseph Uzanne, 
etc.  


	 Chaque gravure est tirée sur papier japon, avec le nom du membre en dessous, séparée 
par un feuillet blanc (papier arches). 


	 La Petit Vache était un crèmerie-café-
restaurant fondé en 1850 par une belge, 
mademoiselle de Genève, rue Mazarine à 
Paris, à deux pas de la Société de 
Géographie. Il était fréquenté tant par les 
membres de la société que par des artistes et 
écrivains. On y retrouve notamment Evert van 
Muyden, artiste suisse et cousin de Töpffer 
(autre habitué), qui croquait les clients du lieu.

	 Il semble y avoir eu 2 albums de 
portraits de la Petite Vache - mais avant 
l’Académie - publiés vers 1889. On trouve trois 
exemplaires conservés (BnF Richelieu, réserve AD-95 (B)-4 ; Académie des Sciences d’Outre-
Mer, In-4 2185 (Delafosse) ; Musée de Marly, Inv.68.6.1 à 68.6.31.1). La version du musée de 
Marly contient 31 portraits quand Henri Malo évoque un album d’une « vingtaine » de portraits tiré 
à 100 exemplaires.

	 En plus de ces albums, 9 volumes de textes et dessins composés à la Petite Vache sont 
conservés au département des Estampes de la BnF.


	 En 1897, une Académie de la Petite Vache est créée. Elle ne durera que 2 ans, 
disparaissant avec la fermeture du lieu le 18 mai 1899. L’album que nous présentons est un des 
très rares témoignages de cette académie. Mis à part cet album , il n’y aurait que du papier à 7

lettre et un journal, fondé par quelques académiciens, L’Echo de la Petite Vache, qui ne connut 
qu’un unique numéro.  

 Bertrand Hugonnard-Roche, dans un article de 2013, en décrit un autre exemplaire mais sans justification ni page de titre : http://7

www.octaveuzanne.com/2013/04/octave-uzanne-joseph-uzanne-e-van.html 
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	 Cartonnage plein papier d’origine, étiquette sur le premier plat « Portraits de membres de 
l’Académie de la petite vache  », dos craquelés avec petits manques, petits manques sur les 
coupes. 


	 

Très rare et intéressant document.

Prix : 1200 euros. 
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Curieux envoi à Mac Orlan

Elémir Bourges, La Nef. 

Paris, Stock, 1904. In-12, [8]-345p. 


Edition originale, exemplaire du tirage courant après 20 exemplaires sur hollande, 
enrichi d’un étonnant envoi à Pierre Mac Orlan : «  à Pierre Mac Orlan / in memoriam / E. 

Bourges ». 

	 Bourges et Mac Orlan 
étaient amis et le premier 
fréquentait le salon du 
second, où il retrouvait 
n o t a m m e n t F e r n a n d 
Fleuret. Toutefois, cette 
dédicace porte un sens 
assez énigmatique que 
nous n’avons pas su 
comprendre.


Ex-libris de Pierre Mac 
Orlan représentant une 
femme nue. Non signé 
par l’artiste.


	 Demi-chagrin aubergine, 
dos à nerfs, tête dorée, couvertures et dos conservés. Dos légèrement passé.


Belle provenance. 
Prix : 300 euros. 
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Envoi à Abel Hermant

Henri de Régnier, La Sandale ailée. 

Paris, Mercure de France, 1906. In-12, 211p.


Edition originale de ce recueil de 
poèmes , exemplaire du t i rage 
courant, enrichi d’un envoi à Abel 
Hermant : «  à M. Abel Hermant / 
sympathique hommage / Henri de 
Régnier ». 


	 Cartonnage bradel plein papier 
marron, pièce de titre, couvertures 
conservées. Dos passé, papier jauni.


Très intéressante provenance.

VENDU


Envoi à Willy

Henri de Régnier, L’Amphisbène. 

Paris, Mercure de France, 1912. In-12, 372-8p.


Edition originale de ce roman, 
exemplaire du tirage courant, enrichi 
d’un envoi à Henry Gauthier Villard 
i.e. Willy : « à Henry Gauthier Villard / 
cordialement / Henri de Régnier ».

	 On notera les initiales de Willy, 
« GV » sur la page de titre, et surtout 
cette succulente remarque près de 
l’envoi de Régnier :

«  Lent, harmonieux, un peu rasant ! 
La fin impertinente. W ».


	 Demi-chagrin bleu, dos à nerfs, 
tête dorée, couvertures conservées. 
Dos légèrement passé.


Très bel exemplaire, belle provenance.

Prix : 200 euros. 
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Bel ouvrage illustré par Laboureur

Colette & Jean-Emile Laboureur, L’Envers du Music-Hall.

Paris, Au Sans Pareil, 1926. In-4, [4]-170-[2]p. 


	 Très belle édition illustrée par 
Laboureur et tirée à 420 exemplaires, le 
nôtre un des 350 sur vergé de Rives. 
L’illustration se compose de 32 gravures au 
burin dont 6 à pleine page. 


	 Plein maroquin bleu nuit et vert, avec 
séparation en pointe sur les plats (dos bleu, 
extérieur des plats vert), dos lisse, titre sur la 
hauteur, tête dorée, encadrement de cuir sur 
les contreplats. Couverture non conservée. 


Très bel exemplaire, très bien relié.

Prix : 800 euros. 
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La mort de Raspoutine par son assassin

Félix Youssoupoff, La Fin de Raspoutine. 

Paris, Plon, 1927. In-12, [4]-III-256p.


Edition originale, un des 100 exemplaires du tirage de tête, 
n°51/75 sur papier hollande (avec 25 exemplaires sur 

papier japon). 


	Dans cet ouvrage, Youssoupoff prétend 
donner les circonstances de l’assassinat de 
Raspoutine, auquel a participé le prince 
Youssoupoff. Toutefois, ce récit est considéré 
comme largement romancé.


	 Demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs, tête 
dorée, couvertures et dos conservés, non 
rogné. Légers défauts, quelques bords de 
marges légèrement brunis.


Très rare exemplaire en grand papier.

Prix : 600 euros. 
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Ouvrage de référence sur les indigènes

Henry Solus, Traité de la condition des indigènes en droit privé - colonies et pays de 
protectorat (non compris l’Afrique du Nord) et pays sous mandat.


Paris, Sirey, 1927. In-8, XII-590p.


	 Edition originale de ce traité qui fit longtemps autorité sur la 
question des indigènes et les différents statuts des personnes 
dans les différentes colonies, les institutions juridiques de droit 
privé et les juridictions propres aux autochtones. Il y explique 
notamment le régime discriminatoire qui différencie citoyen 
français et sujet français. 


	 Pleine basane, dos à nerfs orné, pièce de titre. Sans les 
couvertures (mais il en reste des traces). 

	 Cette reliure provient d’une bibliothèque qui avait été reliée à 
Dakar. Il semble que ce soit de la peau de chèvre. 

Ouvrage rare et important sur le sujet.

Prix : 300 euros. 


Bel exemplaire de l’EO sur hollande

Romain Rolland, Les Léonides.

Paris, éditions du sablier, 1928. In-8, 205p.


Edition originale, illustrée 
par Lucien Boucher et tirée à 
750 exemplaires, un des 38 
sur hollande, second papier 
après 30 japon, bien complet 
de la suite des bois, reliée in 
fine, et du fac-simile de la 
page manuscrite, reliée en 
frontispice. 


	 P l e i n m a r o q u i n 
janséniste marron glacé, dos 
lisse, titre à la chinoise, tête 
dorée, couvertures conservées 
(étonnamment, la justification 
du tirage est sur le recto de la 
couverture arrière).


Très bel exemplaire.

Prix : 200 euros. 
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Une impression de Pondichéry rare

Marguerite V Labernadie, La révolution et les établissements français dans l’Inde 
1790-1793.

Paris, Leroux & Pondichery, biblothèque coloniale [Pondichéry, imprimerie moderne], 

1930. In-8, [6]-XVII-343-XXX-6p.


	 Edition originale de cet ouvrage, publié «  d’après les 
a rch ives de Pond ichéry, des notes e t des 

correspondances inédites  » sous les auspices 
de la Société de l’Histoire de l’Inde 
française. 

	 Exemplaire enrichi d’un envoi de 
l’auteur : « à M et à Madame Baptiste, pour 
leur rappeler les quelques bons moments 
passés de compagnie et qui resteront parmi 
nos meilleurs souvenirs de cette “vieille cité 
de Dupleix“. Marguerite Labernadie. 4 
janvier 1930, Pondichery ».


	 Pleine basane, dos à nerfs, pièce de 
titre.

	 C e t t e r e l i u r e p r o v i e n t d ’ u n e 
bibliothèque qui avait été reliée à Dakar. Il 
semble que ce soit de la peau de chèvre. 

Ouvrage peu commun.

Prix : 250 euros.  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Avec un dessin original de Laboureur 
Jean-Emile Laboureur, Graphismes - suite de 10 gravures. 

Paris, aux dépens de l’auteur, 1931. In-4, en feuillets.


Tirage unique à 99 exemplaires sur papier hollande, dont 3 exemplaires avec 
« plusieurs suites d’états et des dessins » et 6 exemplaires avec « une suite des gravures avant la 
lettre  ». Notre exemplaire un des 6 avec suite avant la lettre (n°9), signé au crayon à la 
justification. 

	 Chaque gravure se présente sur le second feuillet d’un double feuillet, le premier étant 
réservé au titre. 


	 Exemplaire complet de la suite avant la lettre, chaque gravure de cette suite signée 
au crayon. Ces gravures sont sur des feuillets simples et sont sous une couverture séparée.


	 Exemplaire enrichi du dessin original de la seconde gravure, L’Art dramatique. 

	 Exemplaire enrichi des 2 états de la 11e gravure, Le Guichet, qui est tirée - selon 
certaines sources - à une dizaine exemplaires. Les deux tirages sont similaires au tirage de 
l’ouvrage : un sur double feuillet titré et un avant la lettre signé au crayon. 


	 En feuillets, sous couvertures sur papier japon, chemise dos toilé, étui. Etui un peu faible 
aux arêtes.


Superbe ouvrage. 

Prix : 2000 euros. 
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Le grand Meaulnes par Berthold Mahn

Alain-Fournier, Le grand Meaulnes.

Bruxelles, éditions du nord, 1933. In-8, 274p.


Belle édition illustrée et tirée à 1051 exemplaires, le nôtre un des 1000 sur 
vélin du marais. Elle contient 41 illustrations de Berthold 

Mahn. Il s’agit d’une des premières éditions 
illustrés de ce grand texte. La première est 

celle avec les dessins d’Uriet publiée en 
1925, avant au moins 60 éditions 
différentes. 

	 Les illustrations de Berthold-Mahn 
seront reprises en 1938 par les éditions 
Emile-Paul et en 1958 par les éditions 
Sauret. Une illustration sera aussi reprise 
en couverture d’une édition Fayard en 
1986. 


	 Plein maroquin vert, dos à deux gros 
n e r f s , t ê t e d o r é e , c o u v e r t u r e s 
conservées, encadrement de cuir sur les 
contreplats doublé d’un listel de maroquin 
blond. Dos légèrement insolé.


Très bel exemplaire, édition peu 
commune.

VENDU
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Bel exemplaire relié

[Joseph Bédier], Le Roman de Tristan et Iseut renouvelé par Joseph Bédier.

Paris, Piazza, [1941]. In-8, 197p.


Belle édition illustrée par Robert Engels qui connut de très nombreuses éditions. La 
première édition de ces illustrations, déjà par l’éditeur Piazza, date de 1900 et il semble y avoir eu 
des rééditions jusqu’en 1944, en plus de traductions allemande et anglaise reprenant ces 
illustrations.


	 Plein maroquin marron glacé, dos lisse, titre à la chinoise, plats ornés de motifs gaufrés 
(une épée à l’avant, un bouclier portant d’un coeur à l’arrière), tête dorée, encadrement de cuir sur 
les contreplats, première couverture conservée. Dos légèrement insolé.


Bel exemplaire.

Prix : 150 euros.  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Bel exemplaire relié

Alexandre Arnoux, Le Promeneur accompagné.

Paris, Textes Prétextes, 1948. In-4, 144p.


Belle édition illustrée par Jean Frélaut, tirée à 251 exemplaires, le nôtre un des 200 
sur Lana. L’ouvrage est illustré de 11 eaux-fortes pleine page et 11 

aquarelles dans le texte, le tout tiré sur les presses de 
Jean-Gabriel Daragnès.


	 Plein maroquin violet avec 
bandes mosaïquées sur les plats, 
dos lisse, titre à la chinoise, tête 
dorée, encadrement de cuir sur les 
contreplats, première couverture 
conservée (avec une illustration). 
Dos un peu passé.


Très bel exemplaire.

Prix : 250 euros. 
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